

## Comunicat de presă lansare site-ul proiectului Live(RO)1

BUCURESTI - 21 noiembrie 2020

Vă anunțăm, cu bucurie, că în cadrul activităților proiectului *Live(Ro) 1 - Formarea personalului medical din România pentru screeningul populational al infecțiilor cronice cu virusuri hepatitice B/C/D are ca scop această pregătire inițială a personalului, urmând ca proiecte ulterioare să se folosească de această resursă umană, proiectul finanțat prin apelul POCU/308/4/9/*, Institutului Clinic Fundeni - prin Centrul de Gastroenterologie și Hepatologie, centru medical de diagnostic și tratament al afecțiunilor digestive, alături de U.M.F. Gr.T. Popa Iași - una dintre cele mai vechi și de prestigiu universități de medicină din România și Institutul Național de Sănătate Publică, care aduce experiența implementării și monitorizării programelor naționale pentru starea de sănătate a populației, lansează site-ul : <https://screening-insp.ro/>  
Este un site dinamic și intuitiv, bine organizat astfel încât vizitatorul va identifica rapid informația căutată. Informația va fi structurată pe trei direcții bine delimitate, și anume

- Informații de ordin general despre proiect, parteneri, media
- Informații pentru pacienți
- Resurse pentru personalul medical

Prin aceasta, invităm actualii și viitorii vizitatori ai paginii, pacienții, cadrele medicale, indiferent dacă sunt parte în proiect sau nu, precum și partenerii și colaboratorii, să viziteze această pagină și să ne transmită părerea lor.

Câteva cuvinte despre acest proiect sunt necesare pentru a putea contura o imagine de ansamblu asupra a ceea ce ne-am dorit să obținem prin implementarea sa în România.

Astfel ce ar putea fi mai relevant în descrierea unui proiect decât devalorizarea obiectivelor sale și a plus valorii pe care o aduce pentru populația din România.

First is first, **Obiectivul general** al prezentului proiect îl reprezintă optimizarea accesului pacienților la servicii medicale de calitate prin îmbunătățirea nivelului de pregătire medicală dedicată depistării, transmiterii pentru stadializare și tratament a pacienților cu boli hepatice cronice generate de virusuri hepatitice B/D/C, a specialiștilor ce activează în instituții publice medicale sau în contract cu CNAS din toate regiunile de dezvoltare ale României (Sud, Sud-Est, Sud-Vest, Nord-Est, Centru, Vest, Nord-Vest și București-Ilfov).

Acest obiectiv general răspunde la două teme de interes național în domeniul sănătății, respectiv:

- definirea și dezvoltarea cadrului metodologic (framework) standardizat pentru implementarea la nivel național a proiectelor și acțiunilor de prevenție și tratament pentru hepatitele virale B/D/C;
- crearea unui grup de specialiști în România care să acționeze pe termen mediu - lung pentru diminuarea cazurilor ajunse în faze terminale de ciroză hepatică sau hepatocarcinom și totodată pentru reducerea incidenței infecției cu virus hepatitic în rândul populației.

Prezentul proiect prin framework și prin procesul de formare al grupului țintă va crea atât infrastructură tehnică, cât și cea umană necesară implementării ulterioare a programelor de screening, stadializare și acces la tratament al pacienților cu boli hepatice cronice secundare infecțiilor virale cu virusuri hepatitice B/D și C finanțate în etapa II.

Efectele pozitive socio-economice ale realizării proiectului sunt multiple și pot fi grupate pe următoarele direcții:

1. Reducerea morbidității și mortalității asociate infecțiilor cronice cu hepatite virale B/D și C, prin îmbunătățirea nivelului de competențe al profesioniștilor din sectorul medical în identificarea timpurie și tratamentul patologiilor hepatice.
2. Diminuarea pe termen mediu-lung a prevalenței infecțiilor cu virus hepatitic B/D și C în România ca urmare a tratamentului urmat de persoanele depistate ce prezintă risc major de răspândire a infecțiilor către alte populații sănătoase.
3. Îmbunătățirea standardului de viață al pacienților infectați prin îndrumare și acces ulterior la tratament (linkage to care).
4. Centralizarea și monitorizarea datelor privind profilului epidemiologic al infecțiilor cu hepatită B/D și C în populația generală sau în anumite grupuri populationale la risc, date necesare îmbunătățirii strategiilor naționale și politicilor publice în domeniul bolilor transmisibile prioritare, în vederea alinierii la cerințele Organizației Mondiale a Sănătății în concordanță cu obiectivele strategice din Strategia Națională pe 2014-2020.

### **Obiectivele specifice ale proiectului**

1. Dezvoltarea cadrului (framework) standardizat de masuri pentru implementarea în România a măsurilor de prevenție și tratament a infecțiilor cu virus hepatitic B/C/D. Se urmărește astfel

standardizarea protocoalelor, procedurilor, formularelor și strategiei de testare pentru diagnosticarea, consilierea și trimiterea la tratament a pacienților infectați. Vor fi valorificate în aceasta direcție vasta expertiza internațională a experților cooptați în proiect, precum și expertiza instituțională remarcabilă a instituțiilor partenere în zona reglementării, analizei statistice și tratamentului specific. Pe întregul parcurs al dezvoltării cadrului standardizat, în toate etapele și metodele de testare se va avea în vedere respectarea principiilor “5 Cs” definite de OMS, anume: (C)onsimțământ, (C)onfidențialitate, (C)onsiliere, (C)orectitudine a rezultatelor și (C)onectare cu tratamentul.

2. Îmbunătățirea competențelor medicale a 330 de medici (medici de familie, medici de specialitate în gastroenterologie, medicina internă, imagistica medicală, boli infecțioase și oncologie) și asistenți medicali angajați în instituții publice cu profil medical sau ce se afla în relații contractuale cu Casa de Asigurări de Sănătate. Se acorda o atenție deosebită distribuției geografice și localizării membrilor grupului țintă astfel încât aceștia să fie selectați din toate regiunile de dezvoltare (Sud, Sud-Est, Sud-Vest, Nord-Est, Centru, Vest, Nord-Vest și București-Ilfov) pentru a răspunde caracterului național al proiectului.

3. Dezvoltarea, popularea cu date și monitorizarea Sistemului Electronic de Evidență a Screening-ului hepatitelor virale B/C/D (S.E.E.S.). Aplicația informatică cu acces parolat destinată furnizorilor de servicii medicale va fi dezvoltată în scopul centralizării datelor esențiale referitoare la pacienții testați în screening, precum și monitorizarea ulterioară a celor depistați pozitiv. Prin SEES se vor putea obține rapoarte valoroase în ceea ce privește evoluția anuală și pe categorii de vârstă a prevalenței în cadrul populațiilor testate, distribuția geografică a infecțiilor pe regiunile vizate de screening și precum și alte date relevante indicate de experții implicați în dezvoltarea framework-ului din OS1. Informațiile astfel obținute vor constitui date certe pentru dezvoltarea măsurilor/strategiilor/politicilor publice ulterioare în vederea diminuării efectelor infecției cu hepatita cronică în România.

4. Îmbunătățirea gradului de conștientizare a importanței factorilor de risc, diagnosticului, stadializării, tratamentului și complicațiilor pe termen lung ale infecțiilor hepatice cronice virale B/D/C prin promovarea unei campanii naționale destinate populației generale cât și populațiilor vulnerabile/dezavantajate cu risc crescut de infecție. Pentru îmbunătățirea stării de sănătate a populației este esențială cooptarea indivizilor prin acțiuni proactive de conștientizare care să

faciliteze accesul personalului medical către persoanele infectate, partenerii, familia și apropiații acestora ce prezintă la rândul lor risc de infectare.

**VALOAREA ADĂUGATĂ** generată de IMPLEMENTAREA PROIECTULUI poate fi cu ușurință cuantificată prin:

1. DEZVOLTAREA COMPETENTELOR PROFESIONALE și abilităților dobândite de personalul medical din domeniul prevenirii, screening-ului, diagnosticului și tratamentului hepatitelor virale;
2. ACTIVITĂȚI INOVATOARE DE FORMARE destinate grupului țintă (corelate cu standardele europene și recomandările OMS);
3. CONSTRUCȚIA, ÎNCĂRCAREA ȘI CENTRALIZAREA DATELOR PRIVIND INFECȚIILE la nivel național prin SEES;
4. CREȘTEREA NUMĂRULUI ANUAL DE PACIENȚI DIAGNOSTICAȚI TIMPURIU ȘI TRATAȚI la standard îmbunătățite în vederea scăderii ratei de mortalitate datorată cirozei hepatice și HCC.

**Grupul țintă al proiectului** este format în total din 330 SPECIALIȘTI ÎN FURNIZAREA DE SERVICII MEDICALE în domeniul prevenirii, depistării precoce, diagnosticului și tratamentului hepatitelor virale selectați după cum urmează:

A – 297 SPECIALIȘTI DIN REGIUNILE MAI PUȚIN DEZVOLTATE (Nord-Est, Nord-Vest, Vest, Sud-Vest Oltenia, Centru, Sud-Est și Sud-Muntenia), reprezentând 90% din totalul grupului țintă

B – 33 SPECIALIȘTI DIN REGIUNEA DEZVOLTATĂ București-Ilfov, reprezentând 10% din totalul grupului țintă. Aceștia sunt selectați din rândul asistenților medicali și medicilor rezidenți, specialiști și primari din specialitățile medicină de familie, gastroenterologie, medicină internă, imagistică medicală, boli infecțioase, oncologie cu prioritate deosebită acordată medicilor de familie.

Toate acestea și mai multe despre proiect puteți descoperi accesând site-ul proiectului:

<https://screening-insp.ro/>